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5. Вивчення молекулярної фізики за предметно-інте-
гративною системою дозволило здійснювати цілісне ви-
вчення навколишнього світу як єдності та гармонії складо-
вих природи.  
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In the article the method of exposure of necessary ele-
ments of knowledge’s is offered for establishment of strong in-
tersubject connections in the conditions of type teaching. The 
elements of knowledge’s are selected on a reiteration require 
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students of, which provides integrity of an educational-educate 
process from physics. 
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ДИДАКТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ 
МЕДИЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

Стаття присвячена розробці дидактичних засад формування професійних компетенцій студентів вищих медичних на-
вчальних закладів засобами інформаційно-освітнього середовища у процесі вивчення фізико-математичних дисциплін. 

Ключові слова: навчальний процес, інформаційно-освітнє середовище, кредитно-модульна система. 

Орієнтація вищої освіти на всебічний і гармонійний 
розвиток особистості в умовах національного і духовного 
відродження українського суспільства зумовлює гостру 
потребу у підготовці висококваліфікованих, компетентних 
фахівців, здатних відповісти на виклик часу. Важко пере-
оцінити актуальність проблеми підготовки професійних 
кадрів медичного профілю, оскільки істотні перетворення в 
усіх сферах українського суспільства і загальна демократи-
зація вимагають скорочення термінів адаптації випускників 
усіх спеціальностей до трудової діяльності. Виникає необ-
хідність формування професійних компетенцій у процесі 
навчально-виховної діяльності студентів.  

Метою даної статті є розробка дидактичних засад 
формування професійних компетенцій студентів медичних 
ВНЗ засобами інформаційно-освітнього середовища у про-
цесі вивчення фізико-математичних дисциплін. 

Розробка та теоретичне обґрунтування методичних 
засад формування професійних компетенцій фахівців різ-
них спеціальностей є актуальною проблемою у науковій 
літературі. Професійна компетенція визначається як склад-
не багатокомпонентне поняття, що формулюється по-
різному, залежно від наукових підходів (соціокультурного, 
діяльнісного, комунікативного, професійного, контексно-
інформаційного та психологічного). На нашу думку жоден 
з цих підходів вичерпно не характеризує проблему профе-
сійних компетенцій, оскільки вони доповнюють один-од-
ного і знаходяться у тісному взаємозв’язку. Незаперечним є 
факт, що невід’ємною складовою професійних компетенцій 
сучасного спеціаліста є інформаційні компетенції (медіа-
компетенції). З іншого боку інформаційно-освітнє сере-
довище (ІОС) є визначальним чинником у формуванні са-
мих фахових компетенцій. В нашому дослідженні ми роз-
глядаємо можливості формування фахових компетенцій 
майбутніх лікарів засобами ІОС. 

Під інформаційно-освітнім середовищем ми розуміє-
мо сукупність умов, що сприяють виникненню і розвитку 
навчально-пізнавальних якостей студентів. Таке середови-
ще базується на раціональному поєднанні традиційних 
методів та засобів навчання та сучасних ІКТ, з урахуван-
ням психофізичних особливостей студентів як суб’єктів 
навчання та виховання.  

Можна виокремити основні дидактичні принципи фор-
мування фахових компетенцій у процесі навчально-виховної 

діяльності студентів в умовах інформаційно-освітнього се-
редовища. Основними серед них є: принцип єдності навчан-
ня, виховання і розвитку; принцип свідомості і творчої ак-
тивності, принцип науковості; принцип наочності, принцип 
індивідуалізації та індивідуального підходу. 

Принцип єдності навчання, виховання і розвитку є 
надзвичайно важливим у навчально-виховному процесі, і 
полягає у нерозривному зв’язку навчання, виховання і роз-
витку, оскільки проявом вже сформованих фахових компе-
тенцій є велика кількість професійно-ділових якостей, та-
ких як високий професіоналізм, здатність швидко прийма-
ти обґрунтовані рішення та нести за них відповідальність, 
вміння взаємодіяти з людьми.  

Принцип свідомості і творчої активності. За умов 
комп’ютерно-орієнтованого навчання студенти не лише 
споглядають моделі об’єкта вивчення, а також отримують 
можливість їх перетворення. Це посилює інтерес до на-
вчання і визначає цілі створення ефективного ІОС, а саме 
досягнення таких дидактичних ефектів: емоційне включен-
ня, гностичність, дозована мультимодальність навчальних 
впливів, стимулювання мимовільної уваги.  

Принцип науковості визначає способи та критерії до-
бору змісту навчального матеріалу відповідно до сучасного 
рівня наукових знань. Способи подання навчального матеріа-
лу повинні відповідати сучасним науковим методам пізнання і 
сприяти більш глибокому розумінню явищ реального світу 
шляхом розширення можливостей моделювання (фізичного, 
натурального, математичного, комп’ютерного), більш ефекти-
вного використання методів системного аналізу. 

Принцип наочності. Розширення можливостей у по-
данні навчального матеріалу (використання кольору, графіків, 
відео, звуку). Створення реального оточення наочними засо-
бами сприяє формуванню у студентів мислительних дій. 

Принцип індивідуалізації та індивідуального під-
ходу. Адаптованість комп’ютерно-орієнтованих технологій 
навчання полягає у можливості враховувати індивідуальні 
особливості студента, такі як здатність концентрувати ува-
гу, швидкість сприйняття, особливості мислення, пам’яті.  

Процес підготовки сучасного фахівця визначаться 
стратегічними напрямками розвитку світової освіти [1]. Так, 
у доповіді заступника директора Департаменту освіти, куль-
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тури і спорту Ради Європи М. Стобарта окреслено 5 ключо-
вих напрямків формування професійних компетенцій: 
1) політично-релігійний – здатність до відповідальності, 

участі у спільному прийнятті рішень, регулюванні кон-
фліктних ситуацій, участі у функціонуванні та у поліп-
шенні демократичних інститутів; 

2) соціальний – повага один до одного, здатність співпра-
цювати з представниками інших культур, мов, релігій;  

3) лінгвістичний – володіння професійною термінологією 
декількома мовами; здатність до спілкування з іншими; 

4) інформаційно-комунікаційний – володіння новими техно-
логіями, уміння їх застосовувати у професійній діяльності, 
здатність критично осмислювати нову інформацію;  

5) професійний – основа безперервної професійної само-
освіти, здатність навчатися протягом усього життя, ре-
алізація у особистому й суспільному житті. 
На нашу думку ІОС розширює можливості для під-

вищення ефективності навчання, дає змогу підняти на но-
вий рівень підготовку майбутніх фахівців, створює перед-
умови до безперервної освіти протягом усього життя, роз-
виває творчі здібності студентів. Ідея побудови ІОС у ви-
щих навчальних закладах на основі ІКТ по своїй суті не є 
новою, оскільки інформатизація навчального процесу – це 
один з пріоритетних напрямків розвитку системи освіти 
України. При всьому розмаїтті концептуальних розробок 
ІОС, їх практична реалізація не може у повній мірі задово-
льнити потреби єдності фундаментальної та професійної 
підготовки майбутніх лікарів. У зв’язку з цим виникає не-
обхідність пошуку нових альтернативних шляхів побудови 
ІОС, наповнення його електронними ресурсами (ЕР), фор-
мування нової моделі організації навчального процесу на 
основі ІКТ. Під електронними ресурсами ми розуміємо 
комплекс навчально-методичних матеріалів, створений на 
основі ІКТ, (електронні підручники, мультимедійні навча-
льні системи, ресурси глобальної мережі Інтернет, елект-
роні бази даних, каталоги, фонди бібліотек, архіви, конфе-
ренції, електронна пошта). 

Перевагами використання електронних ресурсів порі-
вняно з традиційними, на нашу думку, є: 
– забезпечення оперативного зворотного зв’язку завдяки 

притаманній їм інтерактивності; 
– підвищення продуктивності інформаційного пошуку; 
– оновлення навчальної інформації, наприклад, за допо-

могою мережі Internet;  
– можливість моделювання типових ситуацій; 
– заощадження часу при багаторазових звертаннях до 

гіпертекстових пояснень; 
– можливість у зручному для студентів темпі перевірити 

знання кожного розділу. 
На базі кафедри медичної та біологічної фізики та 

медичної інформатики Вищого державного навчального 
закладу України «Українська медична стоматологічна ака-
демія» (ВДНЗУ «УМСА») розроблено навчально-методич-
ний комплекс (НМК) на основі ІКТ, що розрахований на 
аудиторну (лекційні, практичні, лабораторні заняття) та 
позааудиторну (відведені на самостійну роботу) навчальну 
діяльність. В основу створеного нами НМК покладено ди-
дактичну концепцію формування ІОС, яка базується на 
таких вихідних положеннях: 
1. Необхідність створення навчально-інформаційного сере-

довища, що максимально сприяє розвитку творчих здібно-
стей студентів, активізація навчально-пізнавальної діяль-
ності шляхом формування внутрішньої мотивації. 

2. Побудова особистісно-орієнтованого навчання на осно-
ві самостійної пізнавальної діяльності студентів. 

3. Персоніфікація навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів шляхом індивідуалізації навчання. 

4. Створення та удосконалення типологічної моделі сис-
теми навчальних видань, диференційованої за функціо-
нальною ознакою: 

– програмно-методичні (навчальні плани і навчальні про-
грами); 

– навчально-методичні (методичні рекомендації та вказівки); 

– навчальні (підручники, навчальні посібники); 
– допоміжні (практикуми, збірники задач); 
– контролюючі (тестуючи програми, бази даних). 

Видання існують як в друкованому так і в електро-
нному вигляді. 
5. Організація пізнавальної діяльності шляхом моделю-

вання, імітація типових ситуацій професійного спряму-
вання з допомогою мультимедійних технологій. 
У процесі формування ІОС розрізняємо два напрямки. 
Перший напрямок являє собою проектування та ство-

рення предметно-орієнтованих навчальних середовищ, що 
забезпечують розширене моделювання змісту об’єктів ви-
вчення на основі інтерактивних навчальних систем. Для 
цього розроблено та апробовано мультимедійну навчальну 
систему (МНС) лекційного курсу (ЛК) з медичної та біоло-
гічної фізики. МНС ЛК «Медична і біологічна фізика» міс-
тить 15 мультимедійних лекцій, відповідно до чинного 
навчального плану «Медична та біологічна фізика». На 
рисунку 1 наведено фрагмент лекції «Оптичні методи до-
слідження в медико-біологічній практиці».  

 
Рис. 1. Фрагмент мультимедійної лекції «Оптичні методи дослі-

дження в медико-біологічній практиці» 
Досвід проведення занять із використанням МНС ЛК, 

створений на основі інтегративної структури, показує, що 
виклад лекційного матеріалу здобуває візуальність, дина-
мічність, переконливість, емоційність, барвистість. Обсяг і 
якість засвоєння студентами навчального матеріалу значно 
збільшується, з'являється мотивація до вивчення дисциплі-
ни, активізується навчально-пізнавальна діяльність, все це 
підтверджується результатами анкетного опитування сту-
дентів і спільного наукового дослідження інформаційного 
центру та викладачів кафедри медичної і біологічної фізи-
ки та медичної інформатики ВДНЗУ «УМСА». Експериме-
нтальна перевірка ефективності впливу МНС ЛК „Медична 
і біологічна фізика” на активізацію навчально-пізнавальної 
діяльності студентів на лекційних заняттях при вивченні 
фізико-математичних дисциплін здійснюється завдяки сис-
темному моніторингу впродовж останніх двох років. 

Розроблені мультимедійні матеріали широко викори-
стовуються на практичних заняттях. Разом з викладачем 
студенти працюють за комп’ютерами, об’єднаними в лока-
льну мережу, причому програмне і технічне забезпечення 
дають змогу одночасно виконувати практичні завдання та 
працювати з теоретичною інформацією. На етапі форму-
вання умінь та навичок студентів використовуємо задачі, 
що зібрані в електронному задачнику та електронній базі 
даних. Для їх розв’язування необхідно опанувати теорети-
чним матеріалом з однієї або декількох тем навчального 
предмету. Електронний задачник одночасно виконує функ-
ції тренажера. За його допомогою формуються навички 
розв’язування типових задач, встановлюються зв’язки між 
теоретичними і прикладними знаннями. Так, при розв’язу-
ванні задач з теорії ймовірностей студенти використовують 
приклади, наведені в лекції «Елементи теорії ймовірностей 
та математичної статистики» (рис. 2) ЛК «Медична і біоло-
гічна фізика». 
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Рис. 2. Фрагмент мультимедійної лекції «Елементи теорії ймові-

рностей та математичної статистики» 
Значно сприяє підвищенню ефективності діяльності 

як викладача, так і самих студентів використання таких 
видів інформаційних технологій, як навчаючі програми. 
Навчальні програми є невід’ємним елементом формування 
системи знань та вмінь у розробленій нами МНС ЛК «Ме-
дична і біологічна фізика». На етапі закріплення знань ви-
користовуємо навчальні тренажери, які забезпечують фор-
мування та розвиток професійних умінь та навичок. 

Впровадження кредитно-модульної системи організа-
ції навчального процесу (КМСОНП) актуалізувало пошуки 
та розробку методик «стандартизованого контролю теоре-
тичної та практичної підготовки студента». На практиці це 
зумовило більше широкого використання тестів. Для орга-
нізації контролю знань та вмінь використовуємо навчальні 
компакт-диски й тестування, побудоване з дотриманням 
принципів валідності та надійності. Такі матеріали врахо-
вують психологію викладача і його технологію підготовки 
тестів і задач. Тестування є одним із ефективних способів 
оцінки знань та вмінь студентів. Ще однією перевагою 
тестування є значна економія часу порівняно з усним опи-
туванням. Програмне забезпечення розробленої нами сис-
теми дозволяє студентам активно виконувати індивідуальні 
завдання, а викладачу проконтролювати і скерувати роботу 
студентів, а також проаналізувати і прокоментувати поми-
лки та неточності у виконаних завданнях.  

Другим напрямком є процес широкої комунікації та 
взаємодії між студентами та педагогами на основі предме-
тно-орієнтованих навчальних середовищ. Напрямок базу-
ється на інфраструктурі динамічного онлайнового спілку-
вання між викладачами та студентами, що знаходяться у 
різних географічних регіонах і дозволяє обмінюватися на-
бутими знаннями, спілкуватися у реальному часі, за допо-
могою телеконференцій, отримувати відповіді на питання 
зі спеціальності у провідних фахівців усього світу.  

Розширення об’єму самостійної роботи студентів супро-
воджується розширенням інформаційного поля, в якому пра-
цює студент. Важливим елементом на цьому етапі є перехід 
вузівських бібліотек на принципово нові підрозділи – медіате-
ки. Концепція створення медіатек являє собою комплексну 
структуру, що поєднує функції довідково-бібліографічного 
каталогу, читального залу та інформаційного центру.  

Отже, на основі проведених досліджень можна зробити 
такі висновки. В умовах інформаційно-освітнього середови-
ща, побудованого на основі широкого використання ІКТ, у 
студентів підвищується мотивація та активність навчально-
пізнавальної діяльності, підвищуються комунікаційні здіб-
ності, формуються уміння орієнтуватися у складних ситуаці-
ях, навички обробки інформації, здійснення експеримента-
льно-дослідницької діяльності, тощо. Ці ефекти позитивно 

впливають на розвиток особистості, вміння обґрунтовано 
приймати рішення, користуватися новими медичними знан-
нями, створюють власну стратегію поведінки в складних 
ситуаціях, адекватне розуміння себе, як спеціаліста, форму-
ють фахові компетенції, а також скорочують період адапта-
ції студентів до професійної діяльності.  
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